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Çàä.1 (6 òî÷êè)
à) (2 òî÷êè) Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî 4x − 2x − 2 = 0.

Ïîëàãàìå 2x = y > 0 è ïîëó÷àâàìå y2 − y − 2 = 0 ñ êîðåíè y1 = 2, y2 = −1 < 0.
Òîãàâà ñàìî y1 = 2 äàâà ðåøåíèå x = 1.

á) (2 òî÷êè) Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî |x− 2| − 5 = 0.

Òîãàâà |x− 2| = 5, êîåòî å åêâèâàëåíòíî íà:
x− 2 = 5 x− 2 = −5
x1 = 7 x2 = −3.

â) (2 òî÷êè) Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà:

∣∣∣∣ x+ 2y = 2xy
x− y = 1

.

Îò âòîðîòî óðàâíåíèå èçðàçÿâàìå x = y+1 è çàìåñòâàìå â ïúðâîòî. Ñëåä ïðåðàáîò-
âàíå ïîëó÷àâàìå 2y2 − y − 1 = 0 ñ êîðåíè y1 = 1 è y2 = −1

2
.

Òîãàâà ðåøåíèÿòà ñà:
x1 = 2, y1 = 1 è x2 =

1
2
, y2 = −1

2
.

Çàä.2 (6 òî÷êè)
à) (2 òî÷êè) Çà àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ ñà â ñèëà ðàâåíñòâàòà S3 = 9 è S5 = 25.

Äà ñå íàìåðè S8.

Îò ôîðìóëàòà çà ñóìà íà àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ Sn = 1
2
[2a1+(n−1)d]n ïîëó÷àâàìå

ñèñòåìàòà

∣∣∣∣ a1 + d = 3
a1 + 2d = 5

, êîÿòà èìà åäèíñòâåíî ðåøåíèå a1 = 1, d = 2.

Òîãàâà S8 = 64.

á) (2 òî÷êè) Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî 1
log3x

+ 3log3x = 4.

Äåôèíèöèîííàòà îáëàñò íà äàäåíîòî óðàâíåíèå å x > 0, x 6= 1. Ïîëàãàìå log3x = y
è ïîëó÷àâàìå êâàäðàòíîòî óðàâíåíèå 3y2 − 4y + 1 = 0 ñ êîðåíè y1 = 1 è y2 =

1
3
.
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Òîãàâà ðåøåíèÿòà íà äàäåíîòî óðàâíåíèå ñà x1 = 3 è x2 =
3
√
3.

â) (2 òî÷êè) Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî 4sin2x = 4sinx+ 3

Ïîëàãàìå sinx = y, |y| < 1 è ïîëó÷àâàìå êâàäðàòíîòî óðàâíåíèå 4y2 − 4y − 3 = 0 ñ
êîðåíè y1 =

3
2
, êîåòî íå äàâà ðåøåíèÿ îòíîñíî x, y2 = −1

2
.

Òîãàâà x = −30◦ + k.360◦, x = 210◦ + k.360◦ ïðè k ïðîèçâîëíî öÿëî ÷èñëî.

Çàä.3 (4 òî÷êè)
Äàäåí å òðàïåö ABCD (AB||CD), äèàãîíàëèòå íà êîéòî ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà O.

Ëèöàòà íà òðèúãúëíèöèòå AOB è AOD ñà ñúîòâåòíî 4 è 2. Äà ñå íàìåðè:
à) (2 òî÷êè) ëèöåòî íà òðàïåöà;
á) (2 òî÷êè) ëèöåòî íà DCM , êúäåòî M å ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà áåäðàòà íà òðàïåöà.

Ïîñòðîÿâàìå ïðàâà AT , ïåðïåíäèêóëÿðíà íà DB. Òîâà å âèñî÷èíà êàêòî â òðè-
úãúëíèê AOB (îò âúðõà A êúì OB), òàêà è â òðèúãúëíèê AOD (îò âúðõà A êúì
OD). Ëèöàòà íà AOB è AOD ñà ñúîòâåòíî 4 è 2 è èìàò îáùà âèñî÷èíà, ñëåäîâàòåëíî
OB = 2OD. Òðèúãúëíèöèòå AOB è COD ñà ïîäîáíè, êàòî ñòðàíèòå íà åäèíèÿ ñà äâà
ïúòè ïî-ãîëåìè îò ñòðàíèòå íà äðóãèÿ, è ëèöàòà èì ñå îòíàñÿò êàêòî êâàäðàòèòå íà
ñúîòâåòíèòå åëåìåíòè â òÿõ, èëè SAOB

SCOD
= OB2

OD2 = 4. Òîãàâà SCOD = 1.

Òðèúãúëíèöèòå AOD è BOC ñà ðàâíîëèöåâè, çàùîòî SAOD = 1
2
AO.OD.sin(AOD) =

1
2
2OC.1

2
OBsin(BOC) = SBOC = 2.

Òúðñåíîòî ëèöå SABCD íà òðàïåöà å SABCD = SAOB + SAOD + SODC + SOBC = 9.

á) Òðèúãúëíèöèòå AMB è DMC ñà ïîäîáíè, êàòî AB
CD

= 2. Çà òåõíèòå ëèöà èìà-

ìå ñúîòíîøåíèåòî SABM

SDCM
= 4, èëè SABM = 4SDCM . Íî SABM = SABCD + SDCM . Òàêà

ïîëó÷àâàìå, ÷å SDCM = 3.
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Çàä.4 (4 òî÷êè)
Äàäåíà å ÷åòèðèúãúëíà ïèðàìèäà ABCDM ñ îñíîâà ðîìá ñ äèàãîíàë BD = 4. Îêîë-

íèÿò ðúá MA ñ äúëæèíà 8 å ïåðïåíäèêóëÿðåí íà îñíîâàòà, à îêîëíèÿò ðúá MC å ñ
äúëæèíà 10. Äà ñå íàìåðè:
à) (2 òî÷êè) îáåìúò íà ïèðàìèäàòà ABCDM ;
á) (2 òî÷êè) ëèöåòî íà ñå÷åíèåòî íà ïèðàìèäàòà ñ ðàâíèíà, óñïîðåäíà íà BD è ìè-
íàâàùà ïðåç âúðõà A è ñðåäàòà N íà ðúáà MC.

a) Îò ïðàâîúãúëíèÿ òðèúãúëíèê AMC íàìèðàìå, ÷å AC = 6. Îñíîâàòà íà ïèðàìè-
äàòà å ðîìáà ABCD ñ ïåðïåíäèêóëÿðíè äèàãîíàëè ñ äúëæèíè AC = 6, BD = 4 è ëèöå
SABCD = 12.

Îáåìúò íà ïèðàìèäàòà å V = 1
3
SABCD.MA = 32.

á) Â òðèúãúëíèêà ACM îòñå÷êèòå AN èMS ñà ìåäèàíè è òÿõíàòà ïðåñå÷íà òî÷êà T
å ìåäèöåíòúð, èëè MS

MT
= 3

2
, a AN = 5. Â òðèúãúëíèêà MBD, ïðåç òî÷êà T , ïîñòðîÿâàìå

ïðàâà, óñïîðåäíà íà BD, êîÿòî ïðåñè÷à îêîëíèòå ðúáîâå MB è MD ñúîòâåòíî â òî÷êè
Q è P . Túðñåíîòî ñå÷åíèå å 4-úãúëíèêà AQNP .

Îò ïîäîáèåòî íà òðèúãúëíèöèòå BDM è QPM ïîëó÷àâàìå BD
PQ

= MS
MT

= 3
2
. Òàêà

QP = 8
3
.

Îêîëíèÿò ðúá MC ñå ïðîåêòèðà îðòîãîíàëíî âúðõó ðàâíèíàòà íà îñíîâàòà â äèàãî-
íàëà íà ðîìáà AC. Òîãàâà îðòîãîíàëíàòà ïðîåêöèÿ íà òî÷êàòà N å òî÷êàòà S. Îò AS
ïåðïåíäèêóëÿðía íà BD è òåîðåìàòà çà òðèòå ïåðïåíäèêóëÿðà ñëåäâà, ÷å AN e ïåðïåí-
äèêóëÿðía íà BD. Íî BD å óñïîðåäíà íà PQ ñëåäîâàòåëíî äèàãîíàëèòå íà ñå÷åíèåòî
ñà ïåðïåíäèêóëÿðíè.

Òîãàâà çà òúðñåíîòî ëèöå SAPNQ ïîëó÷àâàìå SAPNQ = 1
2
AN.PQ.sin90◦ = 1

2
.5.8

3
= 20

3
.

Îöåíêàòà ñå ïîëó÷àâà ïî ôîðìóëàòà:
Îöåíêà = 2 + k/5,

êúäåòî k å áðîÿò íà ïîëó÷åíèòå òî÷êè (k ≥ 5).
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